

国台办： 台湾地区领导人“5·20”讲话 是彻头彻尾的“台独自白”

新华社电

国务院台办发言人陈斌华21日答记者问指出，台湾地区领导人20日的讲话通篇充斥着敌意与挑衅、谎言与欺骗，“台独”立场更加激进冒险，大肆宣扬所谓“主权独立”“两岸互不隶属”“台湾住民自由”等分裂谬论，极力乞求外部势力撑腰打气，妄图推动“台湾问题国际化”。继续“倚外谋独”“以武谋独”，可谓是一篇彻头彻尾的“台独自白”。这充分证明，其是岛内主流民意的背叛者、台海及地区和平稳定的破坏者。

有记者问：国务院台办20日以发言人表态方式，对台湾地区领导人“5·20”讲话做了释放谋“独”挑衅危险信号、充分暴露“台独”本性的定性。发言人能否具体阐述一下？陈斌华作了上述回答。

陈斌华说，台湾地区领导人在讲话中，刻意包装、欲盖弥彰地宣称“中华民国台湾是一个主权独立的国家”“中华民国与中华人民共和国互不隶属”“台湾是‘我们国家的名称’”。这是在贩卖“两国论”、搞“台独正名”，表明其上任伊始就迫不及待露出“台独”真面目，态度极为猖狂，主张更加激进。

必须指出的是，台湾自古属于中国，历史经纬清晰、法理事实清楚。大陆与台湾同属一个中国，台湾是中国的一部分，这是真正的台海现状。台湾地区领导人不仅没有回答两岸关系性质这一根本问题，而且妄图改变两岸关系性质。这是对一个中国原则的严重挑衅。

陈斌华表示，台湾地区领导人在讲话中，鼓吹“中华民国台湾的未来，由二千三百万人民共同决定”，以“台湾住民自决”来包藏“台独”野心。

必须指出的是，台湾是中国不可分割的一部分，其前途只能由包括台湾同胞在内的14亿多中国人民共同决定。

陈斌华说，台湾地区领导人在讲话中，自吹自擂台湾“位居‘第一岛链’的战略位置”，是“‘世界民主链’的亮

外交部驳斥美政要 向台湾地区领导人表达“祝贺”

新华社电

针对美国国务卿布林肯向台湾地区领导人赖清德表达“祝贺”，外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上答问时表示，美方做法严重违背美方所作仅与台湾地区保持文化、商务和其他非官方关系的政治承诺，敦促美方切实恪守不将台湾作为工具遏制中国等承诺，停止虚化掏空一个中国原则。

“美方做法严重违反一个中国原则和中美三个联合公报，严重违背美方所作仅与台湾地区保持文化、商务和其他非官方关系的政治承诺，向‘台独’分裂势力发出严重错误信号。”汪文斌说，中方对此强烈不满、坚决反对，已向美方提出严正交涉。

汪文斌表示，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的

点”“全球民主供应链的关键”“世界的台湾”，无非是想乞求外部势力为其谋“独”挑衅撑腰打气，更加死心塌地充当外部势力遏制中国发展的“马前卒”和“急先锋”。必须指出的是，台湾是中国的台湾，台湾问题纯属中国内政，不容外来干涉。台湾地区领导人再怎么奴颜婢膝向外部势力献媚求援，也只不过是一枚“棋子”。“台独”是绝路，妄图“倚外谋独”只会自食恶果，“棋子”必将成“弃子”。

陈斌华表示，台湾地区领导人在讲话中，极力渲染大陆“威胁”“灰色胁迫”，鼓噪“提升全民保家卫国的意识”“强化国防力量”“发挥威慑力量”。必须指出的是，两岸同胞都是中国人、同属中华民族，没有人比我们更希望通过和平的方式实现祖国统一。但是对民进党当局勾连外部势力进行谋“独”挑衅，我们必须反制，必须惩戒。台湾地区领导人煽动“反中抗中”情绪，妄图“以武谋独”，只会将台湾推向兵凶战危的险境，给广大台湾同胞带来深重灾祸。

陈斌华说，台湾地区领导人在讲话中，打着“和平共荣”的幌子，空谈“以对话取代对抗、交流取代围堵”，两岸可重启观光交流，学位生来台就学，让某些不明就里的人误以为其有改善两岸关系的善意、诚意。必须指出的是，大陆居民、学生不能赴台旅游、就读，完全是民进党当局所造成的。台湾地区领导人不仅不痛改前非，还给旅游、就读附加上“双边对等”的前提。这当中哪里有促进两岸交流交往、改善岛内经济民生的真心实意？

陈斌华强调，不管他讲什么、怎么讲，都改变不了台湾是中国一部分的地位和事实，改变不了两岸关系的基本格局和发展方向，改变不了两岸同胞走近走亲、越走越亲的共同愿望，更阻挡不了祖国终将统一的历史大势。祖国完全统一一定要实现，也一定能实现。

外交部驳斥美政要向台湾地区领导人表达“祝贺”

一部分。台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。中方一贯坚决反对美台开展任何形式的官方往来，坚决反对美方以任何方式、任何借口干涉台湾事务。

“我们敦促美方立即纠正错误，切实恪守拜登总统不支持‘台独’、不支持‘两个中国’、‘一中一台’、不将台湾作为工具遏制中国等承诺，停止虚化掏空一个中国原则。”汪文斌说。

汪文斌表示，“台独”是死路一条，纵容支持“台独”注定失败。任何外部势力干预都阻挡不了中国统一的历史大势，任何挑战一个中国原则、危害中国国家主权和领土完整的行径都必将遭到中方坚决有力回击。

台湾各界批评赖清德“5·20”讲话
严重损害两岸关系和平前景

新华社电 台湾地区领导人赖清德的“5·20”讲话在岛内引起轩然大波。台湾社会普遍失望且忧虑，认为其言论以“抗中保台”为主轴，严重损害两岸关系和平前景，恐将台海局势拖入前所未有的严峻境地。

两岸和平发展论坛发表声明指出，赖清德的言论充满令人瞠目结舌的错误史观和刻意扭曲的法理认识，从头至尾表现出“务实台独工作者”的立场。其在所谓“国家”认同上大做文章，实质是强化“台独”分离主义的精神动员。

中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱表示，赖清德与他的团队扯出一堆谎言，连自己中华民族的血脉都不承认。“一开始就说谎连篇，不值得信任，更无法信任。”

中国国民党主席朱立伦召开记者会表示，没想到赖清德“用‘两国论’推动两岸关系”，其言论令人对两岸关系的未来感到忧心。20日台湾股市瞬间大跌，反映了民众希望两岸和平交流，不要对抗。

中国国民党籍民意代表王鸿薇认为，将赖清德的“5·20”讲话与蔡英文2016年、2020年两次“5·20”讲话对照，可见赖比蔡更“独”、更冲。

“在当前台湾民生凋敝、百业待举的困境中，赖清德却以政治对抗为诉求，实在辜负多数民意期待！”新党副发言人游智彬受访表示，这番固执傲慢的“演说”，让台湾社会对于两岸关系春暖花开的期待落空。

《观察》杂志社发行人纪欣受访指出，赖清德公然感谢美国“军援”，还叫嚣所谓“价值外交”，挑衅意味十足，充分暴露新上台的民进党当局将继续“倚美谋独”。然而，赖清德所言绝不

王伟中出席全省“龙舟水”防御工作视频会议并讲话 全力以赴做好“龙舟水”防御工作 坚决守护好人民群众生命财产安全

羊城晚报讯 根据气象部门预报，今年“龙舟水”期间（5月21日至6月20日）我省将有数轮大范围降水过程，呈现降水范围广、持续时间长、累计雨量多的特点，与前期连续多轮强降雨叠加，成灾致灾风险高。全省防汛形势严峻复杂，必须予以高度重视。

21日上午，全省“龙舟水”防御工作视频会议召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，按照省委工作要求，分析研判今年“龙舟水”形势，对全力做好各项防御工作进行再动员、再部署、再落实。省长王伟中出席会议并讲话。

会上，省气象局、省水利厅、省水文局、省自然资源厅、省应急管理厅汇报全省“龙舟水”的防御工作情况。会议现场视频连线21个地级以上市，对当地防御工作落实情况进行检查指导。

在听取相关情况汇报后，王伟中指出，今年我省雨季比往年来得更早更强，“龙舟水”降雨落区再次重叠，发生中小河流洪水、山洪、地质灾害和城乡内涝的风险进一步加大。全省各地、各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，始终坚持人民至上、生命至上，增强“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力，深刻认识严峻复杂形势，坚决克服麻痹思想、松懈情绪，发扬连续作战精神，做深做细做实各项防御措施，坚决打好打赢“龙舟水”防御硬仗。

王伟中强调，要强化地质灾害风险隐患排查整治，常态化推进全省公路铁路水路地质灾害风险隐患拉网式排查治理，紧盯高边坡、高填方、急弯陡坡、临水临河路段加强危险源辨识、风险评估和除险加固，聚焦在建工程、旅游景区、削坡建房、公路边坡、山洪沟道出口等重点部位抓好隐患风险排查，对发现的问题隐患坚持立行立改、清零销号、闭环管理，务必确保“一患一档”全面整改到位。要加强水利工程综合调度和安全管理，强化水情研判，综合考虑上

下游、左右岸防洪压力，充分利用先进技术手段精细化实施水量调度，密切关注病险水库、头顶库及小水库、小山塘、小水电站、小水闸、小堤围等易出险区域，加强巡查力量、加密巡查频次、扩大巡查范围，及时处置险情。要加强关键部位安全防范，加强城市防洪排涝设施运行管理，保障水电气讯等生命线工程重要节点和关键环节安全，围绕地铁、隧道、车库、地下室等地下空间和机场、火车站、医院、学校、养老福利机构等重点场所，紧盯滨海地区、渔船码头、矿山、尾矿库等重点区域，加强极端降雨应急疏散和抢险措施，做细做实农作物强降雨防御及病虫害防治，尽最大努力减少因灾损失。要强化监测预报预警和主动转移避险，密切关注雨情、水情、工情和次生灾害发展动态，滚动发布暴雨、洪水、地质灾害预报预警，严格执行直达基层负责人的临灾预警双重“叫应”机制，重点加强夜间防范，确保第一时间到户到人；坚决落实特殊群体临灾转移“四个一”工作机制，确保风险区域群众应转尽转、应转早转、应转快转。

王伟中要求，要压实各方责任，各级党委政府要坚持守土有责、守土负责、守土尽责，主要负责同志要深入一线，靠前指挥，省防总要牵头抓总，各成员单位要各司其职，形成部门配合、协同作战的高效联动机制。要加强对人防、技防、工程防，因地制宜齐备好各类防汛救灾物资，向高风险区域提前预置力量，确保发生险情时第一时间开展抢险救援。要强化值班值守，严格落实领导带班和24小时值班值守制度，以对党和人民高度负责的精神，全力以赴做好“龙舟水”各项防御工作，坚决守护好人民群众生命财产安全。

省领导张虎、张少康、刘国周、郑轲，广州市市长孙志洋，省防总成员单位主要负责同志，各地级以上市政府主要负责同志等参加会议。

（李凤祥 符信）

广东要重点防范山洪灾害中小河流洪水等风险

羊城晚报讯 记者胡彦、许张超，通讯员粤水轩报道：记者从广东省水利厅获悉，广东已进入“龙舟水”降水集中期，近日迎来了首场“龙舟水”降水。据气象部门预测，今年“龙舟水”期间将有5场大范围强降水过程，全省平均雨量预计达到350毫米左右，总体较常年325.2毫米偏重，且空间分布差异性大，东江、西江、北江、韩江干流及支流可能出现明显涨水过程。

应对首场“龙舟水”，广东省水利厅于5月18日12时启动了水利防汛应急Ⅳ级响应。同时，强化全省统筹调度，组织流域骨干水库预泄腾库，动态控制出库流量，做好接纳暴雨洪水准备。

省水利厅表示，今年“龙舟水”要重点防范大江大河洪水和强降雨可能引发的山洪灾害、中小河流洪水以及小型水利工程安全度汛等风险，持续做好各

项防御工作。

要强化风险隐患排查整治，5月以来，全省水利系统对水利工程设施进行地毯式排查，共派出6058个工作组次共34437人次，共检查工程28705宗，未发现重大隐患。要做好水利工程精细调度，动态实施流域水利工程联合调度，北江流域飞来峡、乐昌峡和韩江流域高陂水利枢纽提前预泄腾库。同时，还要抓好山洪灾害防御，“龙舟水”强降雨往往具有局地性强、短时雨强大、累积雨量大等特点，要严防局地短时强降雨、落区高度重合等引发的山洪灾害风险。紧盯山洪灾害易发区，及时发布预警。还要紧盯薄弱环节和重点部位，加强水库、堤防巡查防守，关注病险水库、高危山塘、超汛限水库（水电站）安全度汛风险，加强大坝、泄洪设施等重点部位监测，及时发现并处置险情。最后，要做好应急处突准备。

广州增江、流溪河需防5至10年一遇洪水

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员罗智丰报道：记者5月21日从广州市水文局获悉，5月21日至6月20日的雨量，约占全年降雨量两成。水文部门预测，今年“龙舟水”水情较往年略偏重，增江、流溪河可能发生5至10年一遇洪水，其余中小河流可能发生20年一遇洪水，请公众及有关职能部门做好防御工作。

据悉，在“龙舟水”统计期来临前，5月20日又逢“小满”节气。在“小满”当天，广州市白云、花都、增城等区出现大暴雨。受强降雨影响，当天广州江河水位普遍上涨，水位涨幅1米-4.2米，增城区西福河出现超警洪水。截至21日早

上，广州全市各江河水位均已逐渐回落。记者从广州市水文局获悉，广州每年“龙舟水”统计期（5月21日至6月20日）的雨量，约占全年降雨量两成。水文部门预测，今年“龙舟水”水情较往年略偏重，增江、流溪河可能发生5至10年一遇洪水，其余中小河流可能发生20年一遇洪水。

水文专家提醒：今年“龙舟水”防汛形势不容乐观，入汛以来广州强降雨过程不断，江河湖库底水较高，土壤含水量较饱和，请有关部门及公众高度关注短时段、局部性高度集中的强降雨引发的中小河流水位暴涨，以及泥石流、山体滑坡等灾害。

黄楚平在广州开展现代企业制度建设促进条例立法调研

以法治促进现代企业制度建设

个重点”，构建结构层、机制层、制度层

“三层次架构”，努力打造公司治理的“南网样板”，在科技创新、服务大局、综合效益等方面取得显著成绩。在广州小鹏汽车有限公司，他深入了解企业核心技术研发、质量安全保障等情况，称赞其作为创新型民营企业代表，探索了一套科学规范的企业制度和平等高效的企业文化，积极引领未来出行新趋势。来到广东粤海控股集团有限公司，黄楚平仔细听取企业制度建设情况汇报，称赞其聚焦核心主业，在落实“双向进入、交叉任职”领导体制、探索法人层级治理路径、体系化编制并应用不同治理结构公司治理范本“三

生产经营取得长足发展。

黄楚平强调，要深入贯彻落实党中央决策部署，充分认识完善中国特色现代企业制度是构建高水平社会主义市场经济体制的重要内容，是加快建设世界一流企业的制度基础，是各类企业高质量发展的重要保障，要紧紧围绕国家政策导向及省委工作要求推进条例立法工作，确保符合党中央精神、契合广东实际，得到企业和群众认可。要深入开展立法调研，从一视同仁支持各类企业发展的目标出发，聚焦不同企业治理中存在的突出共性问题，摸清现状、找准问题、研究对策，因地制宜强化法治保障。要深入贯彻上位法，认真总结广东

立法经验，确保条例同上位法保持一致、同现行法规衔接配套。要坚持党委领导、人大主导、政府依托、社会参与的立法工作格局，强化牵头单位、有关部门和工作专班责任，发挥专家学者咨询作用，积极听取企业意见，用好基层立法联系点等基层单元，广泛凝聚立法共识，确保立法取得良好的政治效果、法律效果、社会效果，为促进中国特色现代企业制度建设，推动广东高质量发展作出应有贡献。

中国南方电网有限责任公司董事长、党组书记孟振平参加有关活动。省人大常委会秘书长许红参加调研。

（侯梦菲 任宣）

广东前4个月规上工业增加值同比增长7.0%

新动能投资增势强劲

今年以来，广东加快推进重大项目投资，投资增速进一步上升。1-4月，全省固定资产投资同比增长0.4%。分投资领域看，工业投资增长20.1%，其中，计算机、通信和其他电子设备制造业投资增长30.2%，电气机械和器材制造业投资增长21.3%，汽车制造业投资增长10.8%。

新动能投资增势强劲，先进制造业和高技术制造业投资分别增长21.4%、32.2%。基础设施投资增长3.4%，其中，电力、热力生产和供应业投资增长18.1%，铁路运输业投资增长9.7%，软件和信息技术服务业投资增长34.5%。房地产开发投资下降14.1%，商品房销售面积下降34.1%。

市场销售平稳增长

1-4月，全省社会消费品零售总额15806.65亿元，同比增长2.6%。

部分消费升级类商品零售增势良好，家用电器和音像器材类、体育、娱乐用品类、化妆品类、通讯器材类商品零售额分别增长7.4%、17.5%、8.2%、12.5%。线上消费保持较快增长，全省限额以上单位通过公共网络实现商品零售增长7.9%。

消费需求逐渐恢复，带动CPI温和回升。1-4月，全省居民消费价格指数（CPI）与上年同期持平，较一季度提高0.1个百分点。

PPI降幅收窄。1-4月，全省工业生产者出厂价格指数（PPI）下降1.7%，工业生产者购进价格指数（IPI）下降2.2%，降幅均比一季度收窄0.1个百分点。

广东874家境内上市公司去年业绩统计出炉

总营收10万亿元 一半来自制造业

羊城晚报讯 记者詹淑真报道：记者近日从广东证监局了解到，截至2024年4月30日，广东874家境内上市公司中，有871家按期披露2023年业绩报告，3家仅披露年度业绩预告。从披露情况看，2023年广东上市公司经营业绩持续改善，营业收入和净利润增长均高于全国水平，实体企业经营更加稳健，战略性新兴产业研发投入保持较高水平，上市公司加速“出海”，海外业务保持高速增长。

2023年，广东上市公司合计实现营业收入10万亿元，同比增长2.5%，高于全国上市公司平均增长水平（0.8%）；归属于母公司股东的净利润（以下简称“净利润”）6743.8亿元，扣除非经常损益后净利润6089.8亿元，分别同比增长3.4%和2.1%，高于全国上市公司平均增长水平（-1.3%和-1.9%）。

制造业经营现金流明显改善，重点行业领域业绩持续修复。2023年，广东619家制造业上市公司实现营业收入5.11万亿元，同比增长6.6%；净利润2753.9亿元，同比下降4.2%，好于全国平均水平（-13%）；经营现金流7127.2亿元，同比增长42%。

1.41万亿元！前4个月深圳进出口增长超三成

羊城晚报讯 记者宋玉群报道：5月21日，据海关统计，1-4月份，深圳累计进出口1.41万亿元，同比增长（下同）31.3%，好于全国、全省水平，占全国、全省的比重分别为10.2%、50.3%。其中，出口2631.2亿元，增长33.9%；进口11478.8亿元，增长28.4%。4月份，深圳市进出口3905亿元，增长40.4%。其中，出口2510.2亿元，增长51%；进口1394.8亿元，增长24.6%。